贵州财经大学:

全力打造特色文明校园育人新高地

本报记者 刘绍波

近日,贵州财经大学举办的 一场以"守正创新启新程 学术 报国显担当"为主题的"贵财青 年说"活动圆满落幕。在活动 中, 学生代表们通过交流发言、 观点碰撞、互动宣言等丰富多样 的环节,与在场师生分享了他们 在学术道路上的感悟与体会,积 极引导青年树立学术报国的志向。

据了解,这场活动是贵州财 经大学第五届"鼎新"学术文化 节的系列活动之一。学术文化节 不仅充分展示了该校师生的学术 风采和学术实践能力,还为师生 搭建了一个交流共进的优质学术 平台。事实上,每年该校都会举 办很多类似的活动,这些活动是 该校创建文明校园的重要内容。

多年来,该校围绕文明校园 创建"六个好"标准,扎实且稳 步地推进全国文明校园创建工 作。2020年,该校荣获"全省文 明校园"称号;2025年,成功入 选第七届"全国文明校园"

要抓好校园文明创建工作, 思想道德建设是核心。该校狠抓 思想引领, 常态化开展社会主义 核心价值观主题活动。学校坚定 不移地推动习近平新时代中国特 色社会主义思想进教材、进课 堂、进头脑,全方位深化"大思 政课"综合改革创新。与安顺市 平坝区塘约村共建教育部"大思 政课"实践教学基地,思政课教 学成果荣获贵州省高等教育教学 成果奖一等奖。

要抓好校园文明创建工作, 班子建设是关键。该校将党的建 设贯穿于学校的各项工作之中, 切实履行管党治党、办学治校主 体责任,狠抓党的自身建设,严 格落实党建工作责任制。同时, 不断完善师德师风相关制度,构 建覆盖全链条的师德教育体系。 近年来,该校涌现出省级教学名 师23人、全省优秀教师5人、获 贵州省杰出人才推荐奖1人。

要抓好校园文明创建工作, 校园文化建设是着力点。该校不



贵州财经大学、贵阳星光交响乐团共同举办新年交响音乐会。

断强化校园文化活动品牌,每年 举办大量精彩纷呈的校园文化活 动,吸引众多师生积极参与,多 个校园文化活动取得了显著成 效。"听老票据讲故事"获批教育 部高校思想政治工作质量提升综 合改革与精品建设项目,"约读贵 财"网络点击量突破4000万,"贵 在有理"点击量突破1亿。

要抓好校园文明创建工作, 阵地建设是保障。该校牢牢把握 党对意识形态工作的领导权,研 发"融媒体管理系统",利用信息 技术加强对论坛、讲坛、讲座、 年会、报告会、学术研讨会等的 管理; 作为全国唯一的票据博物 馆,该校被评为"贵州省教育系 统理想信念教育基地",各类阵地 育人成效彰显。

通过多年的不懈努力,贵州 财经大学打造出了一张张独具特 色的文明校园亮丽名片。

一是激活财经类特色资源优 势,提升网络思政育人效力。依 托学校票据博物馆打造的"听老 票据讲故事"单集平均网络点击 量超过150万;依托图书资源,用

数字化手段创新打造的"约读贵 财"栏目,目前已推出超60期, 总点击量超5000万。

二是激活人才资源优势,提 升"高端智库"社会服务效力。 近三年,学校"中国西部绿色发 展战略研究院"智库有70多篇资 政报告被中央办公厅《信息专 报》等多个国家级内参采用;在 《学习强国》制作"强国访 谈"专栏10余期,单集浏 览量超200万次;智库 负责人被授予全国脱 贫攻坚先进个人。 三是激活学科特

色优势, 提升围绕 "四新"主攻"四 化"效力。学校将 "服务兴校"纳入发 展规划,着力培育一 批服务贵州"四新" "四化"的科研项目和服 务团队。例如承担全省营 商环境评估,整合大数据和 经管相关学科建设"数字政务与 数据治理"实验室,组建"博士 农场"等。

四是激活优质兵员优势,提 升特色国防教育效力。学校坚持 用"大思政"推动国防教育实现 "大跃升", 荣获了"全国国防教 育特色学校""五星级基层人民武 装部"等多项荣誉称号。



众多师生积极参与。

贵州中医药大学:

双轮驱动播撒中医药文化种子

11月7日的贵州中医药大学校 园,风里飘着薄荷的清苦与金银 花的甜香。贵安附属小学四年级 (6) 班的孩子们蹲在中药资源圃 里,鼻尖凑到南天竹的红果旁, 又伸手摸了摸薄荷的叶片,轻声 交流: "原来身边这些好看的植 物,也是有用的中药!"

这场"立冬识本草·探籍拓 非遗"研学活动,像一把钥匙, 打开了孩子们对中医药文化的好 奇之心——他们在拓印环节用蜡 墨拓出立冬元素,为作品钤印装 框,举着"最特别的中医药礼 物"欢呼。

这样的场景,是贵州中医药 大学"文化浸润"的生动实践。 近年来,学校始终将"广泛传播 中医魅力"作为传承中医药文化 的重要抓手,通过"研学+博物 馆+产业"的多维度布局,让中医 药文化从"课堂"走进"生活"。

5月30日,贵阳市第二实验 小学260余名师生走进贵州中医药



贵州师范大学贵安附属小学 走进中草药种植大棚。

大学开展《寻药贵州》校本研 学,面对苗医博物馆里的苗族草 药标本、古朴的苗医诊疗器具让 孩子们瞪大眼睛。

在"我与大学生面对面"环 节中, 小朋友们追着问"中药是 怎样治病的",贵州中医药大学学 生们耐心解答,细致示范动作, 讲解要领和健身功效。

贵州苗医博物馆自2020年6 月开放以来,累计接待28756人 次,开展436场专题讲解,珍贵的 标本、生动的讲述, 串起了苗医 文化的悠久历史, 成为中医药文 化传播的"活课堂"。

更具创意的是,学校将中医 药与产业融合, 让传统智慧焕发 新生。在第二十一届中国(深 圳)国际文化产业博览交易会 上,148款中医药康养类产品惊艳 亮相——融合苗侗文化元素的香 牌、药学院学生设计的"二十四 节气"盲盒茶、本草咖啡、中药 奶茶……这些产品将中医药知识 融入日常生活,成为传播中医魅 力的"新载体"。

5月12日至5月16日,贵州中 医药大学与贵阳市新东门小学携 手开展了一场别开生面的"中 医药文化进校园"科普周活

动,多位专家参与了"中医 药文化故事讲座""中药饮 片辨识实践""矿物药探秘 体验""天麻人工授粉教 学"以及"昆虫与天麻绘图 创作"五大板块的科普活 动。

在"传承国医仁术,弘扬 中医文化"理念引领下,贵州中 医药大学以比赛为媒,构建"以 赛促学、以赛育人"的人才培养 模式,同时通过走进校园讲述中



贵阳市第二实验小学开展"寻药贵州"研学活动。

医药知识, 让专业人才成为传承 的薪火。

在第十八届针灸推拿技能大 赛决赛现场,选手们在患者模型 上熟练运用揉法、滚法、拿法, 手法精准有力;第六届康复技能 大赛中, 康复治疗学专业的选手 们配合默契,完成各项治疗流程。

自4月启动以来,200余名选 手历经初赛、复赛层层筛选,最 终12名针灸推拿专业选手、3名康 复治疗学专业选手脱颖而出,获 得一等奖。

亮眼成绩的背后,是"以赛

促学"的育人逻辑,通过赛事激 发学生夯实专业基础,提升实践 能力, 让"国医仁术"在青年一 代手中传承。

从贵安附属小学孩子们的接 触草药,到贵阳市第二实验小学孩 子们的"寻药贵州";从针灸推拿技 能大赛的手法比拼,到专家团队进 校讲课;从苗医博物馆的标本讲 述,到展会中的创意产品,贵州中 医药大学用"传播+培养"的双轮驱 动,让中医药文化的种子在更多学 生心中生根发芽,正不断为中医药 文化的传承与创新助力。

遵义师范学院:

建设"长征之路"育人平台 培育"红心"特质有为青年

在钟灵毓秀的黔北,遵义师范学院以其深厚的红色文化底蕴和创新育 人实践,正书写着新时代高校思想政治工作的崭新篇章。学校通过建设"长 征之路"主题园和培育"忠诚、坚韧、担当"有为青年的"红心"特质,构建了一 套独具特色的红色文化育人体系,为培养担当民族复兴大任的时代新人提 供了"遵师方案"。

打造沉浸式红色文化体验空间

在遵义师范学院校园中轴线草坪 广场,一座以大地为纸的"长征之路"主 题园成为校园文化新地标。这一创新举 措并非简单的景观建设,而是学校将红 色资源转化为育人资源的具体举措。主 题园以红军长征路线为时空轴线,通过 沉浸式步道系统生动再现了从长征出 发到大会师的12个关键历史节点。

主题园的设计理念体现了红色文 化育人的深度思考。每个历史节点不仅 设有详细介绍的立牌,还可通过二维码 扫描,链接视频资料和图书馆馆藏资 源,实现了线上线下的教育资源融合。 更值得一提的是,园区展陈了基于著名 连环版画《地球的红飘带》创作的红色 剪纸作品,作品均由学校学生在省级非 遗传承人的指导下制作完成。展陈作品 会定期更换,鼓励更多学生参与其中, 形成动态更新的文化展示空间。

"长征之路"主题园的最大特色在 于其沉浸式教育功能。学生在这里不仅 是参观者,更是参与者和体验者。通过 行走"长征之路",亲身感受爬雪山、过 草地的模拟场景,师生能够更深刻地理 解长征的艰辛与伟大。这种沉浸式体验 打破了传统课堂的时空限制,让思政教 育从书本走向实境,从理论灌输转向情

主题园的落成及启用,标志着学校 思政教育模式的创新突破。它不仅仅是 一个物理空间,更是一个连接历史与现 实、理论与实践的教育平台,为培养学 生对红色文化的认同感和归属感提供 了实体支撑。

探索立德树人的核心内涵

在建设实体化教育平台的同时,遵 义师范学院系统提炼并确立了"忠诚、 坚韧、担当"的"红心"特质培育体系。这 一特质体系不是凭空产生的,而是基于 学校百年办学历史和红色文化底蕴,经 过深入调研后形成的育人目标。

"忠诚"作为"红心"特质的第一 要素,强调对理想信念的坚守和对使 命责任的认同。学校通过一系列课程 和活动, 引导学生将个人理想融入国 家发展大局,培养对党、对国家、对 人民的赤胆忠心。这种忠诚不是抽象 的口号,而是具体化为服务基层、奉 献社会的实际行动。

"坚韧"着重培养学生面对困难时 的心理韧性和意志品质。学校通过重 走长征路等实践体验, 让学生亲身感 受红军战士在极端困境中表现出来的

顽强意志,从而在内心中铸就百折不 挠的精神品质。这种坚韧精神的培 育,帮助学生更好地应对学习和生活 中的各种挑战。

"担当"则体现了时代新人的责任 意识和使命担当。学校鼓励学生勇于承 担社会责任,在服务国家和人民中实现 人生价值。通过参与乡村振兴、社区服 务等实践活动,学生将担当精神转化为 具体的行动和实践。

为了有效培育这些特质,学校构建 了多维度的育人体系。组建师生讲解员 队伍,让学生在讲述红色故事中深化对 党史的理解;开展"红色育人十个一"特 色实践活动,将红色基因融入日常教 育;举办"红心"特质宣介会,明确育人 目标和发展方向。这些举措共同形成了 "红心"特质培育的完整闭环。

红色文化与育人实践的融合创新

遵义师范学院将"长征之路"主 题园与"红心"特质培育有机融合, 形成了协同育人的良好生态。这种融 合不是简单的物理叠加, 而是深层次 的理念契合和实践互动。

主题园为"红心"特质培育提供了 实践场域和体验空间。学生在这里不仅 学习历史知识,更通过亲身体验感悟长 征精神的深刻内涵。当学生走在模拟的 "雪山、草地"上,他们不仅了解了历史 事实,更在心灵深处种下了坚韧不拔的 种子。这种体验式教育远比单纯的知识

传授更加深刻和持久。 反过来,"红心"特质培育又赋予 主题园更深层的教育意义。主题园不 再是静态的展示空间,而成为特质培 育的动态平台。讲解员的深情讲述、 学生的艺术创作、师生的互动交流, 所有这些活动都让主题园焕发出生机 与活力,成为真正的育人场所。

这种融合产生了显著的育人成 效,涌现出了一批具有"忠诚、坚 韧、担当"的"红心"特质有为青 年。比如优秀校友郑彬彬在基层工作 中的实干担当,研究生蒋唯奕带领同 学服务基层的积极行动……学生用实 际行动证明, 红色基因已经内化为他 们的精神追求,外化为服务社会的实

展望未来, 遵义师范学院将继续 深化这一育人模式。通过完善主题园 功能、丰富"红心"特质内涵、创新 育人方法,进一步增强红色文化育人 的实效性和影响力。这种创新实践不 仅为学校育人工作注入新动力,也为 其他高校提供了可借鉴的经验。

长征精神与"红心"特质的交 融,历史传承与时代创新的结合,让 遵义师范学院在培养有为青年的道路 上越走越坚定。在这片红色沃土,一 代代遵师学子正将红色基因转化为前 进动力,用"忠诚、坚韧、担当"书 写着属于自己的青春篇章, 为实现中 华民族伟大复兴贡献着遵师力量。



学生聆听讲解员讲解。 周选州 摄